

УДК 908

Смирнова Наталья Сергеевна

канд. ист. наук, доцент

Меньшакова Виктория Алексеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет»

г. Вологда, Вологодская область

Smirnova Natalia Sergeevna

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Menshakova Victoria Alekseevna

student

Vologda State University

Vologda, Vologda region

**ИСТОРИЯ СЕМЬИ ГОЛИОНОВЫХ В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ****THE HISTORY OF THE GOLIONOV FAMILY DURING
THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: в статье описана жизнь семьи Голионовых в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Именно эти годы затронули жизни детей, женщин, мужчин и стариков, ведь война не щадила никого. В исследовании прослежен боевой путь Голинова Александра Павловича от Воронежа до столицы Чехословакии, а также о его сыновьях Василии Александровиче и Владимире Александровиче, которые тоже принимали участие в войне. И ещё о детях войны: Голионовы Зинаида Ивановна – моя прабабушка, Зинаида Александровна, Екатерина Александровна, Александра Александровна.

Ключевые слова: семья Голионовых, Великая Отечественная война.

Abstract: *the article describes the life of the Golionov family during the Great Patriotic War of 1941–1945. It was these years that affected the lives of children, women, men and the elderly, because the war did not spare anyone. Our study traces the combat path of Alexander Pavlovich Golionov from Voronezh to the capital of Czechoslovakia, as well as his sons Vasily Alexandrovich and Vladimir Alexandrovich, who also took part in the war. And more about the children of war: The Golionovs Zinaida Ivanovna – my great-grandmother, Zinaida Alexandrovna, Ekaterina Alexandrovna, Alexandra Alexandrovna.*

Keywords: *the Golionov family, the Great Patriotic War.*

С каждым годом остается всё меньше и меньше участников и свидетелей тех страшных лет Великой Отечественной войны. При помощи и поддержке родных соавтора Меньшаковой, мы провели изучение истории моей семьи, семьи Голионовых. Считаем, что важно рассмотреть семью, представители которой защищали нашу Родину от фашизма, прошли через голод, взрывы вражеских снарядов и свист пуль, и внесли свой вклад в общую Победу над страшным врагом.

Детство и юность родных соавтора были суровыми и голодными. Начало войны, отправка на фронт, страшные и кровопролитные бои, смерть товарищей, через всё это пришлось пройти. Но несмотря на это они выдержали все эти испытания, остались живы, и совершили героический подвиг – вместе со всем советским народом, отстаивали свободу нашей Родины.

В данной статье мы собрали материал о родных соавтора Меньшаковой В.А. – участниках Великой Отечественной войны. Среди них по материнской линии: *ветераны войны* – Голионовы Александр Павлович – прапрадедушка, Василий Александрович – прадедушка, Владимир Александрович – брат прадедушки;

дети войны – Голионовы Зинаида Ивановна – прабабушка, Зинаида Александровна, Екатерина Александровна, Александра Александровна.

Прапрадедушка Голионов Александр Павлович был призван ряды Красной Армии в октябре 1942 года и прибыл в район формирования сотой стрелковой дивизии, в составе которой участвовал в боях с июля 1942 до октября 1943 года. Находясь в составе пятого стрелкового ордена Александра Невского полка. Александр Павлович прошёл боевой путь от Воронежа до столицы Чехословакии, города Праги. Он честно служил Родине. За отличие в боях награждён медалью «За отвагу» и «Орденом Красной Звезды». В боях Александр был ранен. Домой вернулся в августе 1944 года инвалидом второй группы. Всю жизнь Александр Павлович бережно хранил список бойцов, которые остались в живых и ветеранов сотой стрелковой дивизии. До 77 лет, прапрадедушка трудился.

Бабушка Борчила Надежда Васильевна вспоминает о Голионове Александре Павловиче: «Александр был добрый, но в то же время строгий, очень любил внуков и детей. На Великую Отечественную войну 1941–1945 гг. отправился с протезом, пройдя всю войну. Его жену звали Анной. За свою жизнь построили не один дом, и помогал другим строить дома, занимался плотническим делом, подшивал валенки в свободное время, воспитывал детей, а потом и внуков. Пережил свою жену на 6 лет.

Когда Александр жил в деревне Конёво, для него одного привезли знамя его дивизии ко дню Победы в начале 80-х, где служил на Великой Отечественной войне. Из Москвы приехали люди награждать Александра и пригласили в местный дом культуры. Вручили памятный подарок и благодарственное письмо. Перед тем как вручить подарок, Александр стоял на сцене и рассказывал про войну».

Прадедушка Голионов Василий Александрович – участник Великой Отечественной войны. Родился 30 июля 1927 года в деревне Фефеловская, Каргопольского района, Архангельской области. Семья жила в посёлке Кармозеро, где росло пятеро детей. Мама Анна Алексеевна, 1901 года рождения, работала пекарем. Отец Александр Павлович, 1901 года рождения, работал бухгалтером

в Орсе. Василий Александрович окончил 4 класса. Когда прадедушке было 14 лет, началась война. Сначала его отправили на строительство аэродромных площадок в Федово и Конёво, потом на работу в лес, затем на сплав. Здесь же, в Плесецком районе, прошёл обучение военному делу. Прадедушка служил под Москвой, на Украине, стоял на реке Аракс в Армении, охранял границу СССР с Турцией. В семейном архиве хранится военный билет прадеда. Демобилизовался только в 1951 году. Сразу поехал в Архангельск, устроился грузчиком в порту. В 1953 году женился. В многодетной семье выросли дети. Прадедушка вышел на пенсию, отработав механиком, монтером АТС 33 года. Василий Александрович рассказывал о трудовых буднях в книге «Живые свидетели войны» О.А. Савостина: «Лазил по столбам до 60 лет. Был случай, когда за ночь прошёл 64 километра, чтобы наладить связь в дальней деревне перед выборами. Получал 42 рубля зарплаты» [2, с. 57]. В трудовой книжке прадедушки 58 поощрений, он награждён медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», Орденом Трудового Красного Знамени. Также у прадедушки брали интервью, а потом напечатали книгу «Живые свидетели войны», которая по мнению жюри Всероссийского конкурса, посвящённого памятным датам истории Отечества, стала лучшей книгой конёвских школьников о защитниках Родины. Умер Голионов Василий Александрович 8 июня 2017 года.

Супруга Голионова Василия Александровича – Зинаида Ивановна была ребенком войны. Она родилась 23 марта 1931 года в деревне Красное, Плесецкий район, Архангельская область. Её отец Иван Леонтьевич был председателем колхоза «Большевик». Мать Клавдия Алексеевна трудилась в этом же колхозе. В семье росло пятеро детей. «Ни какими привилегиями семья не пользовалась, голод и холод переживала, как и все. На столе в войну только картошка и молоко. Потом и молока не стало: корова не смогла раздоиться, пришлось её зарезать. Травой питались, сок сосны собирали по весне. Из одежды всё худое, рваное. На ногах – самодельная обувь: из отреб(п)пы – неистово льна, такого

4 <https://phsreda.com>

какой похуже, что-то вроде лаптя сделано, вместо голиниц – рукава от какой –нибудь одежды» [1, с. 28], – эти воспоминания Зинаиды Ивановны напечатаны в книге «Детство без детства» О.А. Савостина. Зинаида Ивановна закончила пять классов. Училась в Архангельске на курсах телефонисток. «Всё на пятёрки училась!» – гордится Зинаида Ивановна. Работала в Карело – Новинках, Кармозере, Кузьминке, Костино, была начальником на почте. Трудовой стаж – 33 года. Вырастила с Василием Александровичем пятерых детей: Александра, Надежду, Владимира, Ольгу и Валентину.

Зинаида Ивановна и Василий Александрович прожили вместе 63 года. Незаметно для самих пролетели эти годы, наверное, потому что прожили их в мире и согласии, несмотря ни на какие трудности и горести. Выйдя на пенсию супруги переехали с семьёй в Конёво. Голионовы купили домик, в котором и жили. Умерла Зинаида Ивановна в 2015.

Брат Голионова Василия Александровича – Владимир Александрович – участник войны. «Родился в 1923 году в Каргопольском районе, учился в Конёвской школе. До войны работал маркировщиком, потом десятником. В 1942 году призвали в армию. В 38 учебном танковом полку получил военную специальность танкист, стрелок-радист, звание – старший сержант и сразу на фронт. Первый бой был на территории Смоленской области. Танк подбили, оказался в госпитале. Когда в 1944 году Западный и III Белорусский фронт начали наступление, получил ранение. В мае 1945 находился в Восточной Пруссии. Оттуда перебросили на Дальний Восток. Демобилизовался только в 1947 году» [2, с. 53] – воспоминания Владимира в книге «Живые свидетели войны» О.А. Савостина. У Владимира Александровича много боевых наград, но самая памятная первая, которую вручали на фронте, в траншее – «Орден Отечественной войны II степени». После войны Владимир Александрович работал главным лесничим. Награжден знаком отличия «За сохранение и приумножение лесных богатств». Вместе с женой Татьяной Степановной, тоже участницей Великой Отечественной войны, воспитали троих детей. Татьяна

Степановна служила в войсках связи с апреля 1942 по август 1945 года. На хрупкие женские плечи легли все тяготы войны. Эта страшная и бесчеловечная война не щадила никого.

Сестра Василия Александровича Голионова Зинаида Александровна – была ребенком войны. Она родилась 5 февраля 1931 года в деревне Фефеловская, Быковского сельского совета Каргопольского района. «На учёбу ходила в посёлок Девятый квартал. В 1940 году папу перевели кладовщиком на базу, стали жить в Кармозеро. В октябре 1941 года отец ушёл на фронт. В посёлке была рыбацкая бригада, плела сети для рыбаков. В 13 лет мама научила меня косить, и я встала в ряд со всеми на сенокосе. На лошадях возила сено, зерно, груз по лесопунктам. Лён со школьниками чистила от сорняков. Насобирают на поле колосков, в школе из собранного зерна делали кашу. Молоком соседи помогали. Тогда люди очень дружно жили, выручали друг друга. Ягоды, грибы, картошка на столе. Маленькой сестрёнке Шуре, названной в честь отца, вместо соски хлеб, завёрнутый в тряпочку, подсовывали. Хлеб был по карточкам. Заваривали тысячелистник, зверобой и пили вместо чая. Очень помогал сосновый сок. Рано весной свалили сосну, обрубали сучья, снимали кору, а потом струной снимали верхний слой – сосновый сок. Ели эти пласты, они были сладковатые, а дерево шло на дрова. Знали – до весны дожили, значит, всё хорошо. Одевались во что попало: валенки никудышные, сапоги шили сами. От чесотки страдали. Всё стирали и мылись щёлоком, золой мыли голову. В школе писали на газетах, бланках каких – то перьями. Чернила разводили сами: кипятили сажу. Молодые девушки собирались на вечеринки, кто помладше, сидел на печи и святил лучиной» [1, с. 16–17], – из воспоминаний Зинаиды Александровны, книга «Детство без детства» О.А. Савостина.

В годы войны судьбы родных соавтора Меньшаковой сложились не просто. В семье три участника Великой Отечественной войны и четыре ребёнка войны. Считаю, что важно рассмотреть семью, представители которой защищали нашу Родину от фашизма, прошли через голод, взрывы вражеских снарядов

дов и свист пуль, внесли свой вклад в общую Победу над страшным врагом. Именно эти сведения помогают понять, какой огромной ценой далась Победа советскому народу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Список литературы

1. Савостина О.А. Детство без детства / О.А. Савостина. – Конев: Рада, 2010. – 43 с.

2. Савостина О.А. Живые свидетели войны / О.А. Савостина. – Плесецк: Плесецкая типография, 2011. – 69 с.

Авторы:

Смирнова Наталья Сергеевна – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедр всеобщей истории и мировой политики Вологодского государственного университета, г. Вологда (Россия), e-mail: NS_history@mail.ru;

Меньшакова Виктория Алексеевна – студентка Вологодского государственного университета, г. Вологда (Россия), e-mail: *viktoriament-sakova134@gmail.com*;

Authors:

Smirnova Natalia Sergeevna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Departments of General History and World Politics of Vologda State University, Vologda (Russia);

Menshakova Victoria Alekseevna – 1st year student of Vologda State University, Vologda (Russia).